Document de synthèse – handicap visuel
Suite aux ateliers de récolte des besoins, qui ont eu lieu dans trois cantons de Suisse (Lausanne, Berne et Lugano), deux ateliers d’idéation ont été organisés sur la thématique du handicap visuel.
Atelier 1 : en collaboration avec la SBV et le FabLab Luzern à Horw. Atelier 2 : en collaboration avec Unitas et la USI à Lugano.
Ce document reprend les éléments principaux qui ont été discuté lors de ces deux ateliers, des challenges à surmonter et des pistes concrètes pour répondre aux besoins identifiés.
Les six thématiques principales 
Habitation : Les personnes vivant avec un handicap visuel souhaitent pouvoir utiliser tous les appareils ménagers de manière autonome.
- Les appareils électroménagers tactiles sans commandes physiques sont difficiles, voire impossibles à utiliser pour les personnes malvoyantes ou aveugles. 
- Les affichages électroniques sont aussi parfois difficiles à lire pour les personnes malvoyantes, car le contraste n'est pas bon et les personnes aveugles ne peuvent de toute façon pas les voir.
Autonomie, mobilité : Les personnes vivant avec un handicap visuel souhaitent pouvoir s'orienter de manière autonome et utiliser les bus et les trams dans n'importe quelle ville.
- Les numéros sur les bus/trams ou autres transports en commun sont souvent peu visibles pour les personnes malvoyantes. 
- Chaque ville ou région a son propre réseau de transports publics, qui fonctionne différemment : Signalisation, numérotation, annonces, horaires, etc.
Loisirs, jeux : les personnes souffrant d'un handicap visuel veulent pouvoir profiter de leurs hobbies et, lorsqu'elles jouent à des jeux sur ordinateur, pouvoir le faire de manière autonome. 
- La navigation dans les jeux sur ordinateur fait partie des principales difficultés pour les gamers vivant avec un handicap visuel.
Internet : Les personnes vivant avec une déficience visuelle veulent être indépendantes dans leur utilisation d'Internet et avoir accès à tous les sites Web.
- Captcha : fenêtre pour confirmer que la personne n'est pas un robot. Ces tests sont souvent visuels, il y a un code à lire ou une image à identifier et c'est inaccessible.
Espace public : Les personnes vivant avec un handicap visuel veulent avoir accès à toutes les informations visuelles dans l'espace public.
- Au bureau de poste, les gens doivent prendre un ticket. Les informations aux guichets (numéro de guichet, numéro de ticket, temps d'attente) sont uniquement visuelles. 
- Les obstacles temporaires (panneau de nettoyage) ou permanents ne sont indiqués que visuellement.
Administration : Les personnes malvoyantes veulent gérer leur propre administration personnelle et remplir leurs devoirs et droits citoyens de manière autonome et anonyme.
- La participation au vote doit être garantie, et une solution de vote en ligne doit être promue.
- Les documents papier ne sont pas accessibles aux personnes aveugles 
- Le logiciel eTax n'est pas accessible, les personnes aveugles ou malvoyantes doivent donc faire appel à une tierce personne pour remplir la déclaration d'impôts. Qu'en est-il des données sensibles ? Nécessité de pouvoir rester anonyme lorsque la personne aveugle ou malvoyante compte sur l'aide d'une tierce personne pour remplir sa déclaration fiscale.
- L'administration personnelle (payer les factures, envoyer le courrier) doit pouvoir être effectuée de manière totalement indépendante.
Les challenges à surmonter
· Communication : sensibilisation, considération, devenir visible
· Orientation : signalisation, marquage au sol
· Les villes et les autorités sont souvent dépassées par les signalements de problèmes
· Grande diversité de handicaps et forte individualité
· Les documents en ligne
· La signature électronique
· Mises à jour du software, qui engendrent des modifications de son utilisation
· Utilisation de Captcha
· Utilisation des Emoticônes
· Identification et utilisation en sécurité des passages pour piétons
· Identification des lieux publics et de leur entrée tels que les pharmacies et les supermarchés
Les pistes concrètes
0. Création d’un réseau de coopération intercantonal entre les différentes organisations 
Il existe des organisations qui sont en lien direct avec les personnes en situation de handicap visuel. Ces organisations recueillent les besoins des personnes concernées, les orientent vers des associations, des institutions, font l’état des lieux de leur situation personnelle et les orientent vers des solutions concrètes.
Il manque une coordination entre les différentes régions, afin que les solutions trouvées dans un lieu et pour une personne, soient rendues accessibles pour d’autres personnes.
Plateforme de solutions open-source
Beaucoup de petites solutions « fait mains » sont créées et personnalisées pour les individus. Il faudrait que ces solutions soient disponibles en open source pour que toute personne puisse s’en servir. 
Le principe de l’open source doit être promu, dès la conception des projets.
Reconnaissance et description personnalisées en fonction de l'accès, ou grâce à un compte individuel digital
Utilisation de l'audio descriptif, ou d’autres solutions personnalisées, en fonction des préférences indiquées par la personne.
E-city : Système de communication avec les personnes
Les villes devraient s'équiper d'un système permettant de communiquer avec l'utilisateur, de signaler les points d'intérêt, les points d'entrée et de sortie, les chantiers, les allées, les feux de circulation et d'identifier les transports publics au moyen d'une application conviviale, à faible impact visuel, essentielle, qui ne doit pas être un objet à tenir dans la main et, surtout, qui est structurée de manière à ce que, quelle que soit la situation météorologique, brouillard, tempêtes, elle soit fonctionnelle. Un système interactif qui offre aux personnes malvoyantes un nouvel outil pour interagir avec le mobilier urbain, les bancs, les lampadaires, etc. par le biais de demandes et de questions. Tout cela est facilité par l'infrastructure physique de l'ensemble de la ville. Donner aux gens la possibilité de redécouvrir leur environnement local, de le partager avec d'autres personnes en utilisant des codes d'identification uniques.
